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Na koncu pa ostaja prošnja, da čebelarji upo­
števajo opisane ukrepe za preprečevanje širjenja 
hruševega ožiga in s tem pomagajo sadjarjem in 
tudi sebi. Za tesnejše sodelovanje med sadjarji in 
čebelarji, ki bo v prihodnosti pri omejevanju širje­
nja hruševega ožiga še kako pomembno, pa osta­
jata prošnja in priporočilo tudi za sadjarje. Pri nana­
šanju pesticidov naj uporabljajo za čebele, kadar je 
to mogoče, neškodljiva sredstva. O nameri škro­
pljenja naj pravočasno obvestijo čebelarje, da bi ti 
lahko primerno ukrepali in škropljenje opravili v pri­
mernem času. Uporaba kontaktnih, za čebele stru­
penih fitofarmacevtskih sredstev, je v času cvetenja 
gojenih rastlin dovoljena v nočnem času od dve uri 
po sončnem zahodu do dve uri pred sončnim vzho­
dom. Prav tako je priporočljivo, da ob škropljenju v 
nasadu ni drugih cvetočih rastlin, na katerih bi se 
čebele lahko zadrževale.

O dobrem sodelovanju med čebelarji in sadjarji 
tako ne dvomimo. Vendar se bodo zato oboji morali 
držati vseh opisanih predpisov, priporočil in medse­
bojnih dogovorov.
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Kje so še vzroki za umiranje čebel?
Besedilo in foto: Ivan Jurkovič

Čebelarji, znanstveniki in inšti­
tuti po vsem svetu iščejo vzroke 

množičnega izginotja čebeljih družin. Dobili smo 
veliko splošnih odgovorov, a skoraj nobenih konkre­
tnih. Koliko čebelnjakov in čebeljih panjev bo pri nas 
spomladi praznih, bo verjetno ostala skrivnost. Čebe­

larji neradi povedo, kaj se jim je zgodilo. Slaba pre­
zimitev ne pomeni samo izgube družin, ampak tudi 
njihovo precejšnjo oslabitev, kadar čebele spomladi 
ne zasedajo deset satov, temveč le nekaj satov, zato 
so obsojene na večmesečno životarjenje. Opomore­
jo si šele za glavno poletno pašo ali pa niti to ne.

Ni samo varoza
Če se začnejo panji proti jeseni prazni­

ti, čebelarji največkrat pomislijo, da je vzrok 
varoza. Res je, da je ta že tretje desetletje 
prvi in najverjetnejši povzročitelj umiranja 
čebel. Ne sme pa nas zavesti, da bi spre­
gledali še druge vzroke, ki poleg varoze 
prav tako praznijo panje.

Najpogosteje se propad čebeljih družin 
zaradi varoze začne v obdobju, ko začne­
jo matice zmanjševati zaleganje, število 
varoj pa se vsak mesec podvoji. Relativna 
napadenost čebelje zalege se skokovito 
poveča, izlegajo se poškodovane zimske 
čebele, ki zapuščajo panje, tako da ti osta­
nejo polni hrane in brez čebel.

Tokrat bi rad opozoril na pojav, ki smo 
ga lani jeseni opazili v Kostelu, in to ne 
samo na enem od sicer številnih stojišč.

Plodišče, zalito z medom. Strjen bršljanov med v satu je svetle, 
skoraj bele barve.
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Posebnost pojava
Okoli 20. oktobra sem imel na stojišču 40 izje­

mno močnih čebeljih družin, ki so zasedale deset 
do dvajset AŽ-satov, in le nekaj slabših družin. 
Varoje sem imel vse leto pod kontrolo, opravil pa 
sem tudi poznopoletno in jesensko zatiranje. V vseh 
panjih so bile testne mreže. Močneje je bilo napa­
denih samo nekaj družin, v nobeni pa nisem opazil 
prizadetih čebel in poškodovane zalege. Čebele so 
bile nakrmljene v začetku oktobra. Za vsako dru­
žino sem porabil samo po 6 kg sladkorja, ker je v 
panjih ostalo nekaj medu, poleg tega pa so čebele 
še jeseni pridno nabirale med in obnožino.

Paša na bršljanu
Cvetenje bršljana je 

lahko dolgotrajno, medenje 
pa je na kratkih razdaljah in 
legah zelo različno. Najbolj 
množično ga čebele obisku­
jejo, kadar je vreme rahlo 
oblačno in je relativna zračna 
vlaga visoka, še bolj pa, 
kadar rahlo dežuje oz. prši. 
Ko se zjasni in posije močno 
sonce, se letenje čebel naj­
večkrat umiri. Kljub živahne­
mu izletavanju pa tehtnica 
včasih ostane samo izravna­
na. Na območju, ki ga opa­
zujem, večji donosi niso po­
gosti, le vsako desetletje.

Po bršljanovi paši 
Dvajsetega novembra, po enem 

mesecu, sem znova obiskal stojišče. Naj­
močnejše družine so z medom napolnile 
medišča in plodišča. V povprečno močni 
družini je bilo le še nekaj satov čebel. 
Enako se je zgodilo sosednjemu čebe­
larju, ki je ostal popolnoma brez čebel. 
Na drugem mojem stojišču, ki je od tega 
oddaljeno le 1 km in leži 200 m više, pa 
ni nastala nikakršna škoda.

Med dodano zimsko zalogo in čebe­
ljo gručo je nastala »pregrada« iz krista­
liziranega bršljanovega medu, ki je če­
belam onemogočila dostop do primerne 
hrane (kolikor močnejša je družina, toliko 
več ga nabere, zato je tudi škoda večja, 
pravi P. Zdešar). Ker se je oslabelost po­
javila pri vseh družinah (razen pri enem 
slabiču), je mogoče trditi, da na to tokrat 
ni vplivala varoza. Takoj, ko se je ohla­
dilo, so se čebele stisnile v gručo, zato 

jim je zmanjkalo hrane in vode. Pomrle od lakote so 
padle na podnico, na satju pa ni bilo nobene odmrle 
zalege, kot se to zgodi pri varozi.

Kolikor močnejše so bile čebelje družine, toliko 
več bršljanovega medu so prinesle in toliko bolj so 
oslabele. Najmočnejše so popolnoma propadle. 
Povprečno močna družina je imela le še nekaj satov 
čebel. Najmočnejše družine so napolnile medišča 
in plodišča. Deset plodiščnih satov tehta brez čebel 
24 kg. Enako se je zgodilo sosednjemu čebelarju, ki 
je ostal popolnoma brez čebel. Na drugem mojem 
stojišču, ki je oddaljeno le 1 km in leži 200 m više, 
pa, kot rečeno, ni nastala nikakršna škoda.

Na stojišču, na katerem ni zamedil bršljan, so čebele 
18. januarja zasedale 15 satov.

UV-podnica je idealna za predelavo melicitozne mane. Pri močnih 
družinah začnemo predelavo že v marca. Močne družine v dveh dneh 
izpraznijo en sat.


